



近日,社交媒体上出现了乌克兰军队通过铁路运送武器装备的照片。

乌克兰东部局势再起波澜

大举增兵 ≠ 大规模交火

近日,安静了一段时间的乌克兰东部局势再次冲入舆论视野。有消息称,乌东部顿巴斯地区烽烟再起,乌政府军与当地民间武装大规模交火,并互指对方破坏和平协议。有乌克兰官员警告,顿巴斯地区可能滑入大规模冲突。分析人士指出,乌政府军最近确实有增兵举动,但一场所谓“大战”并不存在,地区现状并未打破。

会不会大规模交火?

从上周起,多个渠道都传出乌克兰东部发生大规模交火的消息。有消息称,乌克兰政府军有6至7个精锐旅正向东部顿巴斯地区发起攻势,还有视频显示,乌政府军正通过铁路运送坦克、自行火炮和步兵战车等。大战似乎一触即发。

众所周知,乌政府军和乌东部民间武装于2014年4月在顿巴斯地区发生大规模冲突。后经国际社会斡旋,双方在白俄罗斯首都明斯克达成停火协议,并于去年7月达成全面停火协议。不过自那以来,小规模交火从未间断。当下乌克兰东部究竟又发生了什么?真的又大打出手了吗?

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员姜毅指出,迄今为止,乌东部局势并未引起国际社会的广泛关注。乌克兰主要媒体对乌东部冲突的报道不多,西方媒体几乎没有报道。如果乌政府军真要采取大规模军事行动,乌克兰媒体应该广泛报道。

清华大学俄罗斯研究院副院长吴大辉认为,目前的局势可从两方面解读。一方面,从乌克兰方面的战报可知,并未发生大规模交火。乌克兰国防部每天都有战报公布,在一些媒体认为交火最激烈的11日和12日,乌方阵地只有一辆旧的步兵战车被击中,一名前线士兵被狙击手打伤,根本没有大规模的交火。从今年1月到现在,双方伤亡人数都是十多人,并没有超出以往冲突的零星伤亡规模。事实上,自2015年签署《明斯克协议》以及去年签署全面停火协议以来,双方之间低烈度冲突从未停歇,一直在接触线上发生。

另一方面,最近一段时间,乌政府军确实向这一地区增加了一些兵力,但并没有打破现状,也不是为了大规模开战。乌政府军并不具备靠武力来解决东部冲突的能力。因此,乌政府军向前线调兵更多的是一种姿态,其目的主要有两点:

一是吸引欧盟和美国关注,并向其施压。今年4月,“诺曼底模式”四方会谈(乌克兰、俄罗斯、德国、法国)即将举行,乌克兰方面正在促成一份绕过明斯克协议的新和平协议。它希望欧洲能向俄罗斯施加更多压力,同时也希望美方能参与“诺曼底模式”会谈。拜登一直以来对乌克兰有种特殊的感情,担任副总统期间曾5次到访乌克兰,对乌政府给

予支持。但拜登也不希望乌政府军打破现状,用武力解决问题。

二是转移国内矛盾,提振民心。乌总统泽连斯基目前的支持率非常低,只有百分之二十几,比前总统波罗申科还低。因此,他需要想办法凝聚民心,但在疫情造成严重冲击,乌克兰经济一蹶不振的情况下,很难找到其他办法。

华东师范大学俄罗斯研究中心学者荀利武指出,2020年乌克兰经济衰退5.5%,疫情控制不力,国内政局乏善可陈;拜登自上台以来至今未与乌总统通话,泽连斯基支持率持续走低。因此,他想要通过增兵之举凝聚国内支持,并吸引美国和欧洲的关注,从而获得资金或疫苗援助。

西方要不要插手?

既然乌方增兵只是想展示姿态,那么西方是否会配合这场表演,帮它一起撬动乌东部地区的脆弱平衡?也有网友猜测,随着拜登上台,西方会不会借机给俄罗斯来点“硬”的?

不过舆论普遍认为,寻求乌东部冲突的解决,乌克兰“人微言轻”,西方也不会轻易铤而走险。因为乌东部冲突表面上是乌政府军与民间武装的内斗,实则关乎另两个维度的较量:一是俄乌之间矛盾难解,二是西方与俄罗斯博弈激烈。

自2014年起,乌克兰不仅奉行激烈的反俄政策,还表现出加入西方阵营的强烈意愿。对此,俄罗斯认为,乌克兰处在欧洲大陆的关键位置,理应奉行中立政策,不应急切地选边站队。因为乌克兰的一边倒,不仅会使欧洲大陆的地缘战略格局发生变化,还会对俄罗斯构成直接威胁。鉴于上述分歧,俄乌自然而然在克里米亚和乌东部冲突问题上争执不下。在此基础上,西方一直把乌克兰视为棋子,借其挤压俄罗斯的战略空间。

荀利武指出,俄罗斯和乌克兰缓和关系的希望渺茫。对于美国来说,这反而是其希望看到的结果。因为乌克兰是其战略上可牵制俄罗斯的盟友。乌克兰继承了苏联的工业体系,农业基础良好,原本经济发展潜力很大,但如今却陷入困境。主要原因在于,其在外交和军事战略上一直摇摆不定,国内政策制定不够完善,整体战略的眼光不够长远,因此给了大国干预可乘之机。

吴大辉指出,无论是北约、欧盟还是欧安组织,主观上都希望俄罗斯“归

还”克里米亚,希望乌东部地区能够重新回到乌克兰的版图管辖内。但它们也知道,在目前的形势之下做不到,乌政府军只有不到90架战机,坦克和装甲车的数量都没有东部民间武装多,双方军力基本持平。就算向乌克兰提供大规模进攻性武器,乌克兰方面也做不到。

“从美国来看,拜登上台后恢复了一些对乌军事援助,但尚未公开宣布要提供大量进攻性武器。美国的目标仍是希望通过乌克兰问题向俄罗斯施压,但不希望大规模开战。”吴大辉说。

姜毅指出,美国正在帮助乌克兰加强进攻性军事能力,但其对乌政策跟过去比并无太大区别,即加大对乌克兰各方面的支持,将其作为对俄斗争的一个前线。

未来局势怎么走?

目前来看,乌东部地区大规模冲突的可能性很小。那么,是否意味着低烈度冲突将继续常态化?24日的“诺曼底模式”四方会谈会是新节点吗?

吴大辉称,在乌东部地区,近期没有大战可打。一,各方都不希望打。二,与2018年底俄乌发生刻赤海峡危机、3艘乌军舰遭俄方扣押时相比,目前乌东部地区的局势远没有当时那么紧张。三,乌东部民间武装在50公里隔离带已布设地雷阵,乌政府军想通过雷区极为困难,最多就是隔着缓冲区进行一番炮击、派狙击手抵近狙杀等行动。四,下月将举行“诺曼底模式”四方会谈。

反倒是另一个方向更值得人们关注:克里米亚。乌克兰很多军队的调动方向并不是乌克兰东部地区,而是跟克里米亚接壤的南部地区。北约训练的部队也大量投放到这个方向,以牵制俄军。与此同时,破坏小组向克里米亚进行的小规模渗透从未停止。俄罗斯方面更担心在这个方向遭到来自乌克兰方面的破坏行动。

姜毅认为,局势如何发展现在还很难下判断。冲突各方“诺曼底模式”都陷在僵局里,目前看不到一个系统性转变的机会。俄方在对乌政策上看不出有什么太大变化,俄罗斯没有太大意愿和能力去卷入独联体地区的冲突,但这可能也是因时而变、因国而异。就乌东部局势而言,维持现状可能最符合其意愿。

荀利武指出,乌东部问题目前处于一种搁置状态。在一系列和平协议下,双方应该还是会有所克制,冲突会保持在一个可控范围。

据上观新闻

本报讯 2021年堪称德国的“超级选举年”,从3月到9月共有6个州级行政单位将举行议会选举,而即将于9月底举行的联邦议院选举将确定下一届执政党,同时也将揭晓默克尔之后的新一任德国总理。

当地时间14日,“超级选举年”打响首战,两个具有“风向标”意味的巴登-符腾堡州和莱茵兰-普法尔茨州举行州议会选举。当晚出口民调显示,在巴-符州和莱-法州,绿党和社民党分别位居两州得票率第一名。德国总理默克尔所在政党基民盟在两州的得票率则大幅下滑,德媒形容这是基民盟在地方选举中的“史上最差战绩”。

截至14日晚德国电视一台的出口民调显示,巴-符州和莱-法州得票率前三名的政党分别为绿党(32.7%)、基民盟(23.8%)、社民党(11.2%)和社民党(36%)、基民盟(26.9%)、绿党(9.4%)。其中,巴-符州州长所在的绿党在该州得票率较上届选举上升了2.4个百分点;莱-法州州长所在的社民党则基本保持不变,仅微降0.2个百分点。

基民盟则被普遍视作此次两州地方选举的最大“输家”:其在巴-符州的得票率下降了3.2个百分点,在莱-法州则下降4.9个百分点。

不过,由于疫情影响,通过邮寄方式投出的选票比以往要多。因此,也有观察人士提醒,随着选票继续统计,结果可能会发生一定变化。

选前曝光的多起丑闻被认为是影响基民盟选情的直接导火索。3月初,基民盟及其姊妹党基社盟在德国联邦议院党团的两名议员,涉嫌通过向联邦政府部门和地方政府介绍口罩供应商而牟利,迫于各方压力辞去议员职务。另有一名基民盟籍议员豪普特曼亦因卷入不当获利丑闻而辞职。

不过,亦有分析指出,一方面基民盟籍的联邦卫生部长施潘自去年以来的抗疫表现屡遭质疑,另一方面近年来随着环保议题愈发受到德国民众关注,绿党趁势崛起,这些因素构成了基民盟在“超级选举年”首战受挫的深层次原因。

接下来,德国还将举行4个州的地方选举,以及9月下旬的大选:由德国选民们投票选出的709名联邦议院议员将决定德国下一届总理人选。对于已连续执掌总理大位16年的基民盟而言,如何利用剩下的6个多月时间重整旗鼓,将是其当前面临的迫切课题。

基民盟秘书长齐米亚克表示,个别议员的不端行为让该党遭到了质疑,此时更应全力进行整顿。他强调,联盟党(基民盟和基社盟组成的党团)内执行对贪腐零容忍的政策。

由于即将干满第四个总理任期的默克尔已宣布不再寻求竞选连任,本届大选亦成为德国自2005年以来最充满悬念的一届。民调显示,当前基民盟依然以31%的全国支持率保持领先,高出绿党12个百分点。目前联盟党中最有可能争夺总理之位的是北莱茵-威斯特法伦州州长兼基民盟主席拉舍特和巴伐利亚州州长兼基社盟主席泽德。从民调来看,泽德当前的支持率遥遥领先,如果联盟党能在下一届政府中继续执政,他将最有可能成为默克尔的继任者。

14日的选举出口民调令社民党籍的现任德国副总理兼财政部长肖尔茨感到振奋。将代表该党角逐下届总理的他表示,莱-法州的选举结果表明,在没有基民盟的情况下仍有可能组建起政府。“我希望成为德国总理,今天的情况表明,这是可以实现的。”

德国「超级选举年」大幕开启

两个关键州议会选举,默克尔所在政党首战皆受挫



当地时间13日,德国法兰克福市中心的选举广告。(中新网)

据中新网等